



## OVČIA FARMA LUPTÁKOVCI

*Rodinná ovčia farma, ktorá sa neustále prispôsobuje meniacim sa podmienkam na trhu  
a v poľnohospodárstve.*

### Identifikačné údaje:

Meno: Ing. Lucia Luptáková PhD.

Miesto podnikania: Pokryváč, Slovakia

Veľkosť farmy: 100 ha

Rok založenia: 2010

Hlavné aktivity: chov oviec

Web / Facebook / Twitter: Youtube: <https://www.facebook.com/ovciafarma>

Farma vznikla v roku 1992, kedy Luciin otec Miroslav Lupták založil živnosť a stal sa samostatne hospodáriacim roľníkom. Už od detstva mali doma gazdovstvo v podobe 5 kráv a 10 oviec. Postupne sa farma formovala a naberala svoje črty. Po ukončení štúdia v roku 2010 bola životnými okolnosťami postavená pred otázky svojho smerovania, a napokon v malom množstve začali mlieko aj spracovávať na výrobky priamo pre spotrebiteľa.

Farma sa nachádza na severe Slovenska v regióne Dolná Orava, obec Pokryváč, Vysokohorská oblasť v Chránenom území Chočských vrchov s množstvom lúk a pasienkov. Podmienky na poľnohospodárstvo a pestovanie sú náročné, podnebie striedavé, krátke leto – dlhá zima. Obec bola valaškou osadou, na každom kopci bol salaš, ľudia sa venovali drobnému poľnohospodárstvu a pestovanie zeleniny na hriadkach.

Lucia a jej rodina sa v poľnohospodárstve pohybovali celý život a vidia v ňom veľký význam v tvorení hodnôt pre spoločnosť. Horské podmienky v tejto oblasti sú vhodné pre chov oviec a kráv pastevným spôsobom, a tak sa rozhodli pre zachovanie dedičstva chovu oviec.

Na začiatku svojej pracovnej púte obhospodarovali cca 10 ha pôdy a chovali pár kusov dobytky a oviec. Postupne sa zmodernizovala mechanizácia a stroje. Nakúpili potrebné traktory, linku na lisovanie balíkov (v roku 2000), postupne sa modernizovala technológia na dojenie a kŕmenie pomocou kŕmnych pásov. Tiež sa budovali objekty od malej maštale až po súčasné budovy – samozrejme stále sa budujú a prispôbujú čomu je potrebné. Dnes obhospodarujú cca 100 ha pôdy, chováme 300 ks oviec plemena LC a ich krížencov a 15 ks mäsového dobytky. Mlieko sa spracúva v mliekarni, výrobky sa finalizujú a ponúkajú priamo zákazníkovi alebo do malých obchodov.

Lucia vysvetľuje, že sú potrebné neustále zmeny a prispôbovanie sa trhu a podmienkam v oblasti potravinárstva a poľnohospodárstva. Dôležité sú inovácie strojov a zvyšovanie produktivity práce, aj keď zachovanie ručnej práce je nevyhnutné v spracovaní vzhľadom na kvalitu konečného produktu (syry, syrové nite, korbáčiky), kde ručná práca nahradená strojom znižuje kvalitu tradičného kvalitného výrobku, a tak by sa stával priemyselným a stratil by svoju neodmysliteľnú chuť.

Na farme pracujú 4 členovia rodiny, rodičia a 2 dcéry. Každý má svoju úlohu a zodpovedá si za svoj úsek finančne aj odborne. Zodpovednosťou otca je prvovýroba mlieka, spracovanie krmiva, živočišna výroba; mama má na starosti predaj výrobkov, maloobchod a dcéry riešia výrobu a spracovanie mlieka, marketing, veľkoobchod.

Lucia a jej sestra postupne transformovali farmu (SHR) na spoločnosť s ručením obmedzeným, kde prevezmú štafetu po svojich rodičoch.

Do budúca je pre nich výzvou prinášať zákazníkom tradičné, ale aj nové kvalitné syry. Dôležitou úlohou pre nich bude generačná výmena a odovzdanie skúsenosti v oblasti živočíšnej výroby, výroby krmiva a udržanie stavov oviec pre produkciu mlieka na vlastné spracovanie. Najdôležitejšou úlohou je nájsť ľudskú pracovnú silu, ktorá by mala ochotu pracovať za adekvátnu cenu v tejto oblasti.

### Foto:

